Deliberazione della Giunta Regionale 13 gennaio 2025, n. 4-701

Associazione "Museo nazionale dell'Automobile Avv. Giovanni Agnelli". Indirizzi al rappresentante che interverrà all'assemblea dei soci del 16/01/2025.



Seduta N° 40

Adunanza 13 GENNAIO 2025

Il giorno 13 del mese di gennaio duemilaventicinque alle ore 10:15 si è svolta la seduta della Giunta regionale in via ordinaria, presso la sede della Regione Piemonte, Piazza Piemonte 1 - Torino con l'intervento di Alberto Cirio Presidente, Elena Chiorino Vice Presidente e degli Assessori Paolo Bongioanni, Enrico Bussalino, Marina Chiarelli, Marco Gabusi, Marco Gallo, Matteo Marnati, Maurizio Raffaello Marrone, Andrea Tronzano, Gian Luca Vignale con l'assistenza di Guido Odicino nelle funzioni di Segretario Verbalizzante.

Assenti, per giustificati motivi: gli Assessori

Federico RIBOLDI

DGR 4-701/2025/XII

OGGETTO:

Associazione "Museo nazionale dell'Automobile Avv. Giovanni Agnelli". Indirizzi al rappresentante che interverrà all'assemblea dei soci del 16/01/2025.

A relazione di: Chiarelli

Con la Deliberazione della Giunta regionale n. 39-5774 del 23 aprile 2007 è stata approvata la partecipazione della Regione Piemonte all'Associazione "Museo nazionale dell'automobile Avv. Giovanni Agnelli", costituita nel 1957 (riconosciuta con Decreto del Presidente della Repubblica numero 1455 in data 8 ottobre 1957) su iniziativa di Carlo Biscaretti di Ruffia, a cui hanno altresì aderito la Città di Torino, l'Automobile Club d'Italia, la Stellantis N.V." (già FIAT S.p.a.)", con contestuale approvazione del relativo Statuto.

Con la Deliberazione della Giunta regionale n. 21-8284 dell'11/01/2019 sono state approvate alcune modifiche dello statuto dell'Associazione "Museo nazionale dell'Automobile Avv. Giovanni Agnelli", con successiva approvazione da parte dell'Assemblea in data 08/05/2019, con atto a rogito Notaio Valeria Insabella, repertorio n. 7976/4943.

Preso atto della convocazione dell'assemblea dell'Associazione "Museo nazionale dell'Automobile Avv. Giovanni Agnelli" che si terrà il giorno 16/01/2025, recante tra l'altro all'ordine del giorno l'approvazione del bilancio di previsione 2025: delibera contributi soci.

Dato atto della documentazione agli atti del Settore Valorizzazione del Patrimonio Culturale, Musei e Siti Unesco della Direzione regionale Cultura e Commercio e dato atto dell'istruttoria svolta dallo stesso, dalla quale risulta che:

• l'articolo 9, comma 2, dello Statuto dell'Associazione dispone che: "L'assemblea dei soci si riunisce almeno due volte l'anno, entro il mese di aprile, per approvare il bilancio consuntivo, ed entro il mese di dicembre per approvare il bilancio di previsione e determinare i contributi proposti ai soci";

- l'articolo 10, comma 6, n. 3 e 4, dello Statuto dell'Associazione prevede tra i compiti del Consiglio di Amministrazione la proposizione delle quote annuali per i soci e la predisposizione del bilancio di previsione;
- la proposta di bilancio preventivo 2025, corredata dalla relazione sulle attività del medesimo esercizio e predisposta dal Consiglio di Amministrazione in data 12/12/2024, ai sensi del richiamato art. 10 dello Statuto, prevede un pareggio di gestione, con l'importo degli oneri pari a quello dei ricavi per euro 8.583.273,00. La proposta di bilancio è stata redatta dal Consiglio Direttivo sulla base delle disposizioni, in quanto compatibili, di cui agli artt. 2423 e seguenti del libro V, Titolo V, Capo V del Codice Civile e la valutazione delle voci di bilancio risulta essere stata effettuata dal Consiglio Direttivo avendo riguardo ai generali principi di prudenza e competenza, nella prospettiva della continuazione dell'attività dell'Ente;
- la proposta di bilancio previsionale 2025 è formulata sulla base delle esperienze pregresse, delle attività pianificate per detto esercizio e della dinamica dei flussi costi/ricavi ragionevolmente ipotizzabili per il medesimo anno;
- tra i ricavi previsti in complessivi euro 8.583.273,00 si segnalano le voci relative agli ingressi per euro 3.220.000,00; alle sponsorizzazioni per mostre ed attività per euro 950.000,00 ed alle quote associative per euro 900.000,00;
- tra i costi previsti in complessivi euro 8.583.273,00 si segnalano le voci relative al personale ed ai servizi esterni per euro 2.531.600,00 ed alla manutenzione degli immobili e delle vetture della collezione museale per euro 547.000,00;
- la relazione del Collegio dei Revisori sul bilancio previsionale 2025 del 14/12/2024, seppur non obbligatoria, esprime parere favorevole all'approvazione del bilancio preventivo 2025, specificando come la proposta del Consiglio di Amministrazione, ai sensi dell'art. 10 dello Statuto dell'Associazione, ai Soci Regione Piemonte, Città di Torino, Automobile Club d'Italia e Stellantis di finanziamenti per l'anno 2025 in complessivi euro 900.000.00 sia funzionale al raggiungimento del pareggio economico del bilancio di previsione 2025;
- le attività illustrate nella proposta delle attività 2025 risultano coerenti con le disposizioni statutarie e con gli indirizzi della programmazione regionale 2022-2024 di cui alla D.G.R. 24-5377 del 15/07/2022 che ai sensi dell'art. 6, comma 5, L.R. 11/2018 "Disposizioni coordinate in materia di cultura", rimane in vigore fino all'approvazione del nuovo programma 2025-2027;
- è opportuno raccomandare il mantenimento delle misure di gestione improntate alla prudenza volte a contenere i costi fissi strutturali, nonché i costi variabili di gestione, al fine di non pregiudicare l'equilibrio economico finanziario dell'Associazione;
- la proposta il bilancio di previsione 2025 prevede l'importo complessivo di euro 900.000,00 a titolo di contributi associativi annuali, di cui euro 240.000,00 a carico di Regione Piemonte; euro 260.000,00 a carico di Città di Torino, euro 100.000,00 a carico dell'A.C.I. ed euro 300.000,00 a carico di Stellantis;
- i contributi associativi 2025, proposti in misura invariata rispetto a quelle deliberate nell'esercizio 2024, risultano congrue rispetto all'attività da svolgere nel 2025 in coerenza con le finalità e le previsioni statutarie dell'Ente;
- la previsione del conferimento da parte di Regione Piemonte dell'importo di euro 240.000,00, come previsto nella proposta del bilancio di previsione 2025, non costituisce obbligazione giuridica per la Regione stessa, in quanto l'importo sarà determinato con successivo provvedimento, previa verifica della sufficiente disponibilità sul pertinente capitolo del bilancio regionale 2025/2027;
- la proposta del bilancio preventivo 2025 ed i contributi associativi annuali 2025, proposti in euro 900.000,00 a carico degli Enti Fondatori e in euro 240.000,00 a carico della Regione Piemonte, possono essere approvati secondo quanto sopra precisato.

Ritenuto, per quanto sopra, di esprimersi favorevolmente all'approvazione del bilancio preventivo 2025 e, conseguentemente, di dare indirizzo in tal senso al rappresentante della Regione Piemonte che interverrà all'Assemblea del 16/01/2025, con le raccomandazioni di cui sopra e con la

precisazione che l'importo di euro 240.000,00 previsto a carico della Regione Piemonte nel bilancio di previsione 2025 a titolo di contributo associativo annuale non costituisce obbligazione giuridica per la Regione stessa e sarà determinata con successivo provvedimento, previa verifica della sufficiente disponibilità sul pertinente capitolo del bilancio regionale 2025/2027.

Attestato che, ai sensi della DGR 8-8111 del 25 gennaio 2024 ed in esito all'istruttoria sopra richiamata, il presente provvedimento è atto di mero indirizzo, non comporta effetti diretti né effetti prospettici sulla gestione finanziaria, economica e patrimoniale della Regione Piemonte, in quanto consistente nell'approvazione del bilancio di previsione 2025 dell'Associazione, comprensivo del contributo associativo di tale esercizio, senza assunzione di obbligazione giuridica a carico della Regione e quindi oneri per il bilancio regionale.

Attestata la regolarità amministrativa del presente provvedimento ai sensi della D.G.R. n. 1-4046 del 17 ottobre 2016, come modificata dalla DGR 1-3361 del 14 giugno 2021. Tutto ciò premesso, la Giunta regionale, unanime,

delibera

- di dare al rappresentante della Regione Piemonte, che interverrà all'Assemblea dell'Associazione "Museo nazionale dell'Automobile Avv. Giovanni Agnelli" che si terrà il 16/01/2025 l'indirizzo di esprimersi favorevolmente all'approvazione del bilancio preventivo 2025 e delle quote associative 2025 dell'Associazione, raccomandando nel contempo il mantenimento delle misure di gestione improntate alla prudenza volte a contenere i costi fissi strutturali, nonché i costi variabili di gestione, al fine di non pregiudicare l'equilibrio economico finanziario dell'Associazione;
- di stabilire, dando indirizzo in tal senso al rappresentante regionale, che l'importo di euro 240.000,00 previsto a carico della Regione Piemonte nel bilancio di previsione 2025 non costituisce obbligazione giuridica per la Regione stessa e che tale importo sarà determinato con successivo provvedimento, previa verifica della sufficiente disponibilità sul pertinente capitolo del bilancio regionale 2025/2027;
- che il presente provvedimento non comporta effetti diretti né effetti prospettici sulla gestione finanziaria, economica e patrimoniale della Regione Piemonte, come in premessa attestato.

La presente deliberazione sarà pubblicata sul B.U. della Regione Piemonte ai sensi dell'art. 61 dello Statuto e dell'art. 5 della 1. r. n. 22/2010.